
2 次方程式

2次方程式とその解

●方程式の発展

1次方程式 （1年生） 【例】 3x + 5 = 2 x − 1

連立方程式（2年生） 【例】
x − 2y = 8

2x + 5 y = − 2

2次方程式 （3年生） 【例】 x2 − 6x + 5 = 0

1 1，2，3，4のうち 2次方程式 x2 − 2x − 3 = 0 の解になるものを答えなさい。

(解)　 x = 1 のとき　　左辺 = 1 2 − 2× 1 − 3

　　　　　　　　　　　　　 = 1 − 2 − 3

　　　　　　　　　　　　　 = − 4 x = 1 は解でない。

　　　 x = 2 のとき　　左辺 = 　
2
− 2× 　 − 3

　　　　　　　　　　　　　 =

　　　　　　　　　　　　　 =

　　　 x = 3 のとき　　左辺 =

　　　 x = 4 のとき　　左辺 =

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　答え　　　　 　　　

2 次の 2次方程式のうち，3が解になるものを選び記号で答えなさい。

　　　ア　 x2 + 5 x = 0 　　　　　　イ　 x2 + 3 x − 18 = 0

　　　ウ　 x2 + 4 x − 5 = 0 　　　　 エ　 x2 + 5 x + 6 = 0

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　答え　　　　 　　　

3 2次方程式 x2 − 3x + a = 0 の 1つの解が − 2のとき，aの値を求めなさい。

3-3-1

｛  



2 次方程式

因数分解を使った解き方(1)

1 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) (x − 5)(x − 2) = 0 (2) (x − 1)(x + 6) = 0

(3) (2x − 3)(x + 4) = 0 (4) x(x − 7) = 0

2 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) x2 − 2x − )2(0=42 x2 − x − 6 = 0

(3) x2 + 3 x − )4(0=4 x2 + 5 x = 0

(5) x2 − 4x − )6(0=21 x2 − 2x − 8 = 0

(7) x2 − x − )8(0=24 x2 + 9 x + 20 = 0
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2 次方程式

因数分解を使った解き方(2)

1 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) x2 + 8 x )2(0=61+ x2 − 6x + 9 = 0

(3) x2 + 14 x + 49 = 0 (4) x2 − 12x + 36 = 0

2 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) x2 − 5x )2(0=6+ x2 − 4x + 4 = 0

(3) x2 − 3x − )4(0=82 x2 − 16x + 28 = 0

(5) x2 − 10x + 25 = 0 (6) x2 + 16 x + 64 = 0
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2 次方程式

因数分解を使った解き方(3)

1 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) x2 − 3x − )2(0=04 x2 − 20x + 100 = 0

(3) x2 + 12 x + 20 = 0 (4) x2 − 16x + 63 = 0

2 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) x2 = 10 x − 3)2(52 x2 − 15x + 18 = 0

(3) x2 − 21 = 4 x (4) 8x + 16 = − x2

(5) x2 = 18 x − 2)6(18 x2 − 6x − 8 = 0

(7) x2 + 12 = 8x (8) 20x + 100 = − x2
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2 次方程式

因数分解を使った解き方(4)

1 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) (x + 5)(x − 3) = 2(x2 − 25) (2) (2x − 1)2 = 8 x + 1

(3) 4(x2 − 3) = (x + 3)(x + 6) (4) 3x2 − 20 = 2 x(x + 4)

2 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) x(x + 9) = 2( x2 + 9) (2) (x − 2)(x− 9) = − 6

(3) (x − 1)(x + 4) = x −5 (4) (2x− 4)(x − 1) = 4x(x − 1)
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2 次方程式

平方根の考えを使った解き方(1)

1 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) x2 )2(9= x2 = 36

(3) x2 )4(94= x2 = 5

(5) x2 − 3)6(0=52 x2 = 21

(7) x2 = 4
25

(8) x2 − 12 = 0

2 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) x2 − 2)2(3=5 x2 = 54

(3) x2 − 1
2

)4(0= 1
3

x2 = 6

(5) − 2x2 5)6(0=23+ x2 − 12 = 48
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2 次方程式

平方根の考えを使った解き方(2)

1 次の 2次方程式を解きなさい。

(1) (x − 1)2 ()2(18= x + 5) 2 = 49

(3) (x − 4)2 − ()4(0=9 x − 3)2 = 36

(5) (x + 8) 2 ()6(5= x + 2) 2 − 12 = 0

(7) 3(x + 5) 2 − 48 = 0 (8) 9(x − 2)2 − 1 = 0

(9) (x + 3) 2 ()01(7= x − 4)2 − 18 = 0
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2 次方程式

1 次の 　　　 にあてはまる数を求めなさい。

(1) x2 + 6 x + 　　　 = (x + 　　　 )2

(2) x2 − 10x + 　　　 = (x + 　　　 )2

(3) x2 + 4 x + 　　　 = (x + 　　　 )2

(4) x2 − 2x + 　　　 = (x + 　　　 )2

(5) x2 + 12 x + 　　　 = (x + 　　　 )2

(6) x2 + 8 x + 　　　 = (x + 　　　 )2
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平方根の考えを使った解き方(3)



2 次方程式

1 次の 2次方程式を解きなさい。

(1)　 (x − 2)2 )2(5= 　 2(x + 5) 2 − 12 = 0

2 次の 2次方程式を (x − △)2 = □の形に変形して解きなさい。

(1)　 x2 + 8 x + 5 = 0

(解)　 +5 を右辺に移項する。

　　 x2 + 8 x = 　　

両辺に xの係数の半分の 2乗を加える。

x2 + 8 x + 　 = 　　　

(x + 　 )2 = 　

x + 　 = ± 　

x = − 　 ± 　

(2)　 x2 + 4 x − 14 = 0

(解)

(3)　 x2 + 6 x + 3 = 0

(解)

(4)　 x2 + 5 x − 5 = 0 《チャレンジ！》

(解)
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平方根の考えを使った解き方(4)



2 次方程式

2次方程式の解の公式(1)

●２次方程式　　 の解はax2+ bx + c = 0

1 2次方程式 x2 − 3x − 4 = 0  を解の公式を使って解きなさい。

(解)　 解の公式で a = 2 b = -3 c = - 4

=

答え

2 ２次方程式　　　　　　　　を解の公式を使って解きなさい。3x2 - x − 5 = 0

3 2次方程式 x2 + 5x -7=0 を解の公式を使って解きなさい。
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x =
2a

-b b±
2 -4ac

x =
2×（　　）

-（　　）±
2 -4×（　　　）×（　　　）（　　）

=

答え

答え

2



2 次方程式

2次方程式の解の公式(2)

1 2次方程式 x2 − 2x − 6 = 0  を解の公式を使って解きなさい。

答え

2 ２次方程式　　　　　　　　　を解の公式を使って解きなさい。3 2x2 - x − 5 = 0

3 次の方程式を解きなさい。
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答え

答え

(ヒント) ・根号の中の数はできるだけ小さい自然数にしておく。
　　　　 ・約分ができる場合は約分する。

= 5(x + 4)(x − 1)

3x2 + x − 9 = 0



2 次方程式

2次方程式の活用 (1)

1 大小 2つの整数があります。その差は 8で，積は 105になります。このとき，次

の各問いに答えなさい。

(1)小さいほうの数を xとするとき，大きいほうの数を xを使って表しなさい。

(2)方程式を立てなさい。

(3)この 2つの整数を求めなさい。

(計算)

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　答え　　　　　　　　　　 　

2 ある自然数xを２乗して 8を加えるところ，xに 8を加えて 2倍してしまいまし

た。しかし，結果は同じになりました。このとき，次の問いに答えなさい。

(1)方程式を立てなさい。

(2)ある自然数 xを求めなさい。

(計算)

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　答え　　　　　　　　　　 　
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2 次方程式

2次方程式の活用 (2)

1 図のように，正方形の縦を 3 cm 短くして横を 4cm 長くして長方形を作ったら，

長方形の面積は 78 cm 2 になりました。もとの正方形の 1辺の長さを求めなさい。

もとの正方形の 1辺の長さを xcm として方程式を立てて求めなさい。

x

3

4(式)

答え　　　　　 cm

2 横が縦より 7 cm 長い長方形の紙があります。この紙の 4すみから 1辺が 3 cm の

正方形を切り取り，直方体の容器を作ったら，容積が 180 cm 3 になりました。こ

のとき，次の各問いに答えなさい。

x

3

3

(1)紙の縦を xcm として，容器の縦，横，高さを

求めなさい。

(見取り図)

　　　 cm

　　　　 cm

　　　　 cm

(2)方程式を立てなさい。

(3)紙の縦の長さを求めなさい。

　 (計算)

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　答え　　　　　　　 cm
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x2 + x - 9 0 = 0



2

2 (3)

1

2

A

B C

P

Q
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ＡＢ＝１２㎝、ＢＣ＝８㎝、∠Ｂ＝９０°の直角三角形ＡＢＣで、点ＰはＡから
Ｂまで毎秒１㎝の速さで動き、点ＱはＢからＣまで毎秒２㎝の速さで動きます。
点Ｐ、Ｑが同時に動き出すとき、次の問いに答えなさい。

(1) 点Ｐ、Ｑが同時に動き出して、x 秒後のＰＢ、ＢＱの長さをx を使った式で
　　表しなさい。

ＰＢ＝

ＢＱ＝

(2) △ＰＢＱの面積が２０㎝ になるのが何秒後か求めなさい。2

２次方程式　　　　　　　　の解の一つは、      です。このとき、aの値と、
もう一つの解を求めなさい。

x2 − 6 x + a= 0 3 +  5√

次方程式の活用


